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ΕΙΑΓΩΓΗ 
Σο δϊςοσ αποτελεύ ϋνα ιδιαύτερο οικοςϑςτημα λϐγω τησ υψηλόσ αξύασ τησ 

βιοποικιλϐτητϊσ του και των ιδιαύτερων ςυνθηκών που διαμορφώνει ςτην ευρϑτερη 

περιοχό ϐπου βρύςκεται. Εύναι ϋνασ φυςικϐσ πϐροσ με δυνατϐτητεσ πολλαπλόσ, 

πλοϑςιασ και ανανεώςιμησ προςφορϊσ. Σο δϊςοσ εύναι ϋνα φυςικϐ αγαθϐ με 

πολϑπλευρη ςημαςύα και ανυπολϐγιςτη αξύα για τη ζωό ςτον πλανότη και για τον 

ϊνθρωπο. Σο δϊςοσ  μπορεύ να υπϊρχει χωρύσ τον ϊνθρωπο, ο ϊνθρωποσ  χωρύσ το 

δϊςοσ δεν μπορεύ να ζόςει. 

Η ςυνεχιζϐμενη και ςόμερα απώλεια δαςικόσ βλϊςτηςησ ϋχει αρχύςει να επηρεϊζει 

ϊμεςα την οικονομικό και την περιβαλλοντικό κατϊςταςη πολλών χωρών. 

Οι μαθητϋσ τησ περιβαλλοντικόσ ομϊδασ του 4ου ΓΕ.Λ. Λαμύασ αςχολόθηκαν με το 

περιβαλλοντικϐ πρϐγραμμα «Η αξύα και η αναγκαιϐτητα βιωςιμϐτητασ του δϊςουσ». Οι 

μαθητϋσ εξϋταςαν διϊφορα ςτοιχεύα, ςυνϋλεξαν πληροφορύεσ, πραγματοπούηςαν 

επιςκϋψεισ.  
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ΣΙ ΕΙΝΑΙ ΔΑΟ ΚΑΙ ΔΑΙΚΕ ΕΚΣΑΕΙ 
Σο δϊςοσ δεν εύναι μϐνο δϋντρα. Εύναι ϋνα ςϑνολο διϊφορων φυτών, ϐπου βϋβαια 

κυριαρχοϑν τα δϋντρα, αλλϊ και ζώων και οι οργανιςμού αυτού βρύςκονται ςε 

αλληλεπύδραςη με το ϋδαφοσ και το κλύμα που επικρατεύ ςτην περιοχό. Όλεσ οι εκτϊςεισ 

που καλϑπτονται απϐ φυςικό βλϊςτηςη λϋγονται δαςικϋσ, ανεξϊρτητα απϐ το αν 

κυριαρχοϑν δϋντρα, θϊμνοι ό φρϑγανα και αποτελοϑν ϋνα πολυςϑνθετο ςϑνολο με δικό 

του ζωό και λειτουργύεσ. Αποτελοϑν το δαςικϐ οικοςϑςτημα που παύζει ςημαντικϐ ρϐλο 

ςτη βιολογικό ιςορροπύα μϋςα ςτη φϑςη. 

Δομό του δϊςουσ 
Η δομό του οικοςυςτόματοσ του δϊςουσ χαρακτηρύζεται απϐ δϑο βαςικϊ και 

προςδιοριςτικϊ ςτοιχεύα. 

α) Σουσ αβιοτικούσ παρϊγοντεσ, ϋνα ςϑνολο μη ζωντανών φυςικών ό χημικών 

περιβαλλοντικών παραγϐντων που ςυνύςταται απϐ: το ϋδαφοσ, το νερϐ, το κλύμα 

(ηλιακό ακτινοβολύα, φωσ, θερμοκραςύα, υγραςύα, ϊνεμοσ κ.ϊ.), ανϐργανα ςτοιχεύα και 

ενώςεισ (οξυγϐνο, ϊζωτο, διοξεύδιο του ϊνθρακα κ.ϊ.), οργανικϋσ ενώςεισ (πρωτεϏνεσ, 

υδατϊνθρακεσ κ.ϊ.). 

β) Σουσ βιοτικούσ παρϊγοντεσ, το ςϑνολο δηλαδό των ζωντανών οργανιςμών που με 

τη ςειρϊ του διακρύνεται ςε: 

i) Κοινότητα των φυτών, ϐπου κυριαρχοϑν ανώτερα εύδη φυτών (δϋντρα, θϊμνοι, 

ποώδη φυτϊ), οι λεγϐμενοι παραγωγού.  

ii) Κοινότητα των ζώων, που αποτελεύται απϐ το ςϑνολο των ζωικών οργανιςμών που 

απαντώνται ςτην περιοχό (φυτοφϊγοι και ςαρκοφϊγοι), οι λεγϐμενοι καταναλωτϋσ. 

iii) Κοινότητα των μικροοργανιςμών ή αποικοδομητών που αποτελεύται απϐ 

ετερϐτροφουσ οργανιςμοϑσ, κυρύωσ βακτόρια και μϑκητεσ που διαςποϑν τη νεκρό 

οργανικό ϑλη και τη μετατρϋπουν ςε ανϐργανα μϐρια, που μποροϑν να 

χρηςιμοποιηθοϑν πϊλι απϐ τουσ παραγωγοϑσ. 

Οι αβιοτικού και οι βιοτικού παρϊγοντεσ βρύςκονται ςε ςυνεχό αλληλεπύδραςη, με 

αδιϊκοπη μεταφορϊ ενϋργειασ μεταξϑ των δϑο ςυνϐλων, αλλϊ και ςτο εςωτερικϐ τουσ. 

Σο δϊςοσ εύναι ϋνα απϐ τα πολυπλοκϐτερα ςυςτόματα που απαντώνται ςτη φϑςη και 

αντιπροςωπεϑει το εύδοσ του χερςαύου οικοςυςτόματοσ με τη μεγαλϑτερη κατανομό 

ςτον πλανότη (καλϑπτει το 32% τησ γόινησ επιφϊνειασ).  

Διαταραχϋσ των δαςών απϐ φυςικοϑσ παρϊγοντεσ ςυνόθωσ αποκαθύςτανται απϐ την 

ύδια τη φϑςη μϋςα απϐ τουσ υπϊρχοντεσ αυτορυθμιςτικοϑσ μηχανιςμοϑσ, ενώ 

διαταραχϋσ που οφεύλονται ςε μη φυςικοϑσ παρϊγοντεσ (ανθρωπογενεύσ), μπορεύ να 

προκαλϋςουν αποςταθεροπούηςη και υποβϊθμιςη του οικοςυςτόματοσ και ςυνόθωσ 

οδηγοϑν ςε απλοϑςτερη οργϊνωςη ό και πλόρη κατϊρρευςη του οικοςυςτόματοσ. 

Λειτουργύεσ των φυτών 
Σο ςϑνολο τησ ζωόσ ςτον πλανότη εξαρτϊται απϐ την ενϋργεια του όλιου. Η ζωό ςτα 

δαςικϊ οικοςυςτόματα βαςύζεται ςε δυο ςημαντικϋσ και πολϑπλοκεσ διαδικαςύεσ. Η μια 

γύνεται μϐνο ςτα φυτϊ και λϋγεται φωτοςύνθεςη κι η ϊλλη εμφανύζεται ςτα φυτϊ τα 

ζώα και τουσ μικροοργανιςμοϑσ και λϋγεται αναπνοό. 
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Σα πρϊςινα μϋρη του φυτοϑ χρηςιμοποιοϑν την ηλιακό ενϋργεια και τη μετατρϋπουν ςε 

χημικό και αυτό τη χημικό ενϋργεια εύναι που αναζητοϑν οι καταναλωτϋσ και τρϋφονται 

με φυτϊ ό ζώα. Ϊτςι, τα φυτϊ χαρακτηρύζονται ςαν εργοςτϊςια παραγωγόσ ενϋργειασ. 

Σο πρϊςινο χρώμα των φυτών ϋχει ζωτικό ςημαςύα για την ανϊπτυξη τουσ και την 

επιβύωςη ϐλων των ζωντανών οργανιςμών. Σο πρϊςινο χρώμα οφεύλεται ςτη 

χλωροφϑλλη, η οπούα υπϊρχει ςτουσ χλωροπλϊςτεσ των φυτικών κυττϊρων και 

παγιδεϑοντασ την ηλιακό ενϋργεια τη μετατρϋπει ςε χημικό, ενώ παρϊλληλα τα φυτϊ 

προςλαμβϊνουν απϐ τον αϋρα διοξεύδιο του ϊνθρακα και απϐ το ϋδαφοσ νερϐ ςτο οπούο 

βρύςκονται διαλυμϋνα διϊφορα ϊλατα, ιχνοςτοιχεύα κ.λπ. Κατϐπιν η παγιδευμϋνη 

ενϋργεια απϐ τον όλιο χρηςιμοποιεύται για να τροφοδοτόςει μια πολϑπλοκη ςειρϊ 

χημικών αντιδρϊςεων που το τελικϐ τουσ προώϐν εύναι ςϊκχαρα και οξυγϐνο.  

Η διαδικαςύα αυτό ονομϊζεται φωτοςύνθεςη και περιγρϊφεται απϐ τη χημικό 

αντύδραςη: 

6CO2 + 6H2O  C6H12O6 + 6O2 

Η φωτοςϑνθεςη εύναι η ύδια για ϐλα τα φυτϊ, εύτε πρϐκειται για μονοκϑτταρα φϑκη 

που επιπλϋουν ς' ϋνα νερϐλακκο εύτε πρϐκειται για τα πρϊςινα φϑλλα τησ κορφόσ του 

ψηλϐτερου δϋντρου. 

Σα ςϊκχαρα που παρϊγονται αποτελοϑν ϋνα πλοϑςιο καϑςιμο το οπούο το φυτϐ διαςπϊ 

γρόγορα, ώςτε να αποκτόςει την ενϋργεια που χρειϊζεται για να ζόςει, ςϑμφωνα με τη 

διαδικαςύα που λϋγεται αναπνοό. 

C6H12O6 + 6O2 6CO2 + 6H2O + Ενϋργεια 

Σα περιςςϐτερα φυτϊ μετατρϋπουν τα ςϊκχαρα ςε πολυπλοκϐτερεσ ουςύεσ που 

ονομϊζονται ϊμυλο και αποθηκεϑουν το ύδιο ποςϐ ενϋργειασ ςε μικρϐτερο χώρο. Σο 

ϊμυλο μπορεύ να μετατραπεύ πϊλι ςε ςϊκχαρα ϐποτε το φυτϐ χρειαςτεύ ενϋργεια. Όςο 

νερϐ δε χρηςιμοποιηθεύ απϐ το φυτϐ για τη φωτοςϑνθεςη αποβϊλλεται ςτο 

περιβϊλλον με μια ϊλλη λειτουργύα που λϋγεται διαπνοό. 

Μϐνο το 10% τησ ηλιακόσ ενϋργειασ που πϋφτει πϊνω ςε ϋνα κϑτταρο ό φϑλλο 

μετατρϋπεται ςε αποθηκευμϋνη χημικό ενϋργεια. Παρϐλα αυτϊ, τα φυτϊ ϐλου του 

πλανότη παρϊγουν για δικό τουσ χρόςη περύπου 150 διςεκατομμϑρια τϐνουσ 

ςακχϊρων το χρϐνο. 

Αλυςύδα ενϋργειασ - Ροό ενϋργειασ 
Η ςυνολικό ποςϐτητα τησ παραγϐμενησ ϑλησ απϐ τα φυτϊ, που εύναι ανϊλογη με την 

ενϋργεια που δεςμεϑεται κατϊ τη φωτοςϑνθεςη, αποτελεύ τη ςυνολικό πρωτογενό 

παραγωγό. 

Σα φυτϊ ονομϊζονται αυτότροφοι οργανιςμού ό παραγωγού, γιατύ εύναι οι μοναδικού 

οργανιςμού που μετατρϋπουν την ηλιακό ενϋργεια ςε χημικό και μονοπωλοϑν τη 

δυνατϐτητα να παραλαμβϊνουν ενϋργεια απϐ ανϐργανεσ πηγϋσ και να τη δεςμεϑουν ςε 

οργανικϊ μϐρια. Όλοι οι υπϐλοιποι οργανιςμού που δεν μποροϑν να φωτοςυνθϋςουν 

λϋγονται ετερότροφοι. Απϐ τουσ ετερϐτροφουσ οργανιςμοϑσ τα φυτοφϊγα και τα 

ςαρκοφϊγα ζώα λϋγονται καταναλωτϋσ, ενώ οριςμϋνοι μικροοργανιςμού (βακτόρια, 

μϑκητεσ) και διϊφορα αςπϐνδυλα που προμηθεϑονται την ενϋργεια απϐ νεκροϑσ ιςτοϑσ 

ό οργανικϊ ςυςτατικϊ διαςκορπιςμϋνα ςτο περιβϊλλον λϋγονται αποικοδομητϋσ. 



Η αξύα και η αναγκαιότητα βιωςιμότητασ του δϊςουσ                                                                                4ο  ΓΕ.Λ. Λαμύασ 

5 

Η ενϋργεια παρϋχεται μονϐδρομα μϋςω τροφικών ςχϋςεων απϐ τουσ αυτϐτροφουσ 

οργανιςμοϑσ ςτουσ φυτοφϊγουσ (ετερότροφουσ καταναλωτϋσ πρώτησ τϊξησ) και 

ςτη ςυνϋχεια ςτουσ ςαρκοφϊγουσ (ετερότροφουσ καταναλωτϋσ δεύτερησ και 

τρύτησ τϊξησ). 

το δαςικϐ οικοςϑςτημα διαμορφώνονται πϋντε βαςικϊ τροφικϊ επύπεδα: οι 

παραγωγού, οι καταναλωτϋσ 1ησ , 2ησ, 3ησ τϊξησ και οι αποικοδομητϋσ. ε κϊθε επύπεδο 

εντϊςςονται οργανιςμού διαφορετικού μεταξϑ τουσ ωσ προσ τη ςυςτηματικό τουσ 

κατϊταξη αλλϊ ομϐλογοι ωσ προσ τισ τροφικϋσ τουσ απαιτόςεισ. Ο διαχωριςμϐσ των 

οργανιςμών ςε τροφικϊ επύπεδα εύναι ςχηματικϐσ και ςυνεπώσ υπεραπλουςτεϑει τη 

βαςικό λειτουργικό δομό του οικοςυςτόματοσ. Πολλού οργανιςμού ςυμβαύνει να 

εντϊςςονται ςυγχρϐνωσ ςε διαφορετικϊ τροφικϊ επύπεδα. Η αλεποϑ π.χ. εύναι 

ςυγχρϐνωσ καταναλωτόσ 1ησ τϊξησ, ϐταν τρϋφεται με καρποϑσ, 2ησ τϊξησ ϐταν 

τρϋφεται με ποντύκια ό και 3ησ τϊξησ, ϐταν ςυλλαμβϊνει αρπακτικϊ πουλιϊ. 

Φαρακτηριςτικϐ παρϊδειγμα εύναι και ο ϊνθρωποσ, ο οπούοσ θα μποροϑςε να ενταχθεύ 

ςε ϐλα τα επύπεδα των καταναλωτών. 

Ϊτςι η ηλιακό ενϋργεια ρϋει μονόδρομα απϐ τον όλιο μϋςω των φυτών προσ τουσ 

ςαρκοφϊγουσ οργανιςμοϑσ αλλϊζοντασ μορφό κϊθε φορϊ, ώςτε να χρηςιμοποιεύται για 

τισ ανϊγκεσ τησ ζωόσ του κϊθε οργανιςμοϑ. Κατϊ τη μεταφορϊ τησ απϐ το ϋνα τροφικϐ 

επύπεδο ςτο ϊλλο και κατϊ τη μετατροπό τησ απϐ μια μορφό ςε ϊλλη χϊνεται με μορφό 

θερμϐτητασ το 90% τησ ενϋργειασ, ενώ μϐνο το 10% αξιοποιεύται.  

Γύνεται λοιπϐν φανερϐ ϐτι ϐςο πληςιϋςτερη προσ την αρχό τησ τροφικόσ αλυςύδασ εύναι 

η θϋςη κϊποιου οργανιςμοϑ, τϐςο περιςςϐτερη εύναι γι' αυτϐν η διαθϋςιμη ενϋργεια. 

Σροφικϋσ αλυςύδεσ και τροφικϊ δύκτυα 
Τπϊρχουν δϑο βαςικού τϑποι τροφικών αλυςύδων. Ο ϋνασ ϋχει ωσ τροφικό βϊςη τουσ 

παραγωγοϑσ, δηλαδό απϐ τα φυτϊ τρϋφονται τα φυτοφϊγα ζώα, απϐ τα φυτοφϊγα 

ζώα τρϋφονται τα ςαρκοφϊγα και απϐ αυτϊ τρϋφονται μεγαλϑτερα ςαρκοφϊγα ζώα. 

Απϐ κρύκο ςε κρύκο, ενώ μπορεύ να παρατηρηθεύ μια αϑξηςη του μεγϋθουσ των ζώων, ο 

ςυνολικϐσ αριθμϐσ των ατϐμων τουσ ελαττώνεται (αλυςύδα θηρευτών). Η δεϑτερη 

αλυςύδα εύναι η ςαπροφυτικό αλυςύδα, η οπούα ϋχει ωσ τροφικό βϊςη τη νεκρό 

οργανικό ϑλη και η ϑπαρξη τησ οπούασ εύναι ιδιαύτερα ςημαντικό ςε ϐλα τα 

οικοςυςτόματα αφοϑ εξαςφαλύζει το κλεύςιμο του κϑκλου τησ ϑλησ (ανακϑκλωςη τησ 

ϑλησ). 

Σα νεκρϊ οργανικϊ υλικϊ παρϋχουν τροφό ςτουσ αποικοδομητϋσ-καταναλωτϋσ 1ησ 

τϊξησ (βακτόρια, μϑκητεσ) οι οπούοι με τη ςειρϊ τουσ αποτελοϑν τροφό για 

καταναλωτϋσ 2ησ τϊξησ (πρωτϐζωα, αρθρϐποδα κ.λπ.), που αποτελοϑν τροφό για 

καταναλωτϋσ 3ησ τϊξησ (ςκαθϊρια εδϊφουσ, ψευδοςκορπιού, μυριϊποδα κ.ϊ). Εύναι 

βϋβαια φανερϐ ϐτι οι καταναλωτϋσ 2ησ και 3ησ τϊξησ τρϋφονται και με νεκρϊ υλικϊ και 

ϐτι οι καταναλωτϋσ τησ 3ησ τϊξησ τησ ςαπροφυτικόσ αλυςύδασ αποτελοϑν με τη ςειρϊ 

τουσ τροφό για καταναλωτϋσ τησ βαςικόσ τροφικόσ αλυςύδασ που όδη περιγρϊφηκε. 

Οι διαφορετικού λοιπϐν, τϑποι τροφικόσ αλυςύδασ ςτην πραγματικϐτητα ςυνυπϊρχουν 

ςτο οικοςϑςτημα και διακλαδύζονται μεταξϑ τουσ και τα διϊφορα εύδη τησ 
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βιοκοινϐτητασ ςυνδϋονται με πολυϊριθμεσ και πολϑπλοκεσ τροφικϋσ ςχϋςεισ, το ςϑνολο 

των οπούων ςυνιςτϊ τα τροφικϊ δύκτυα. 

Πϊντοτε ςτην κορυφό τησ κϊθε αλυςύδασ υπϊρχουν λιγϐτεροι ςαρκοφϊγοι οργανιςμού 

απϐ τουσ φυτοφϊγουσ. Αυτϐ εύναι εϑκολο να εξηγηθεύ αν θεωρόςουμε την τροφικό 

αλυςύδα ωσ μια αλυςύδα ενϋργειασ ϐπου μϐνο το 10 % περύπου τησ ενϋργειασ που ϋχουν 

οι οργανιςμού ςε ϋνα τροφικϐ επύπεδο, μπορεύ να δεςμευτεύ απϐ τουσ οργανιςμοϑσ του 

επϐμενου τροφικοϑ επιπϋδου, γιατύ το 80%- 90% εκλϑεται ωσ θερμϐτητα ςτο 

περιβϊλλον (κανϐνασ του οικολογικοϑ δεκϊτου).  

Αν και ο όλιοσ ςτϋλνει τερϊςτια ποςϊ ενϋργειασ, τα φυτϊ μετατρϋπουν ςε χρόςιμη 

ενϋργεια μϐνο το 10% τησ αρχικόσ. Σο μεγαλϑτερο μϋροσ τησ χρόςιμησ αυτόσ ενϋργειασ 

χρηςιμοποιεύται για τη διαβύωςη των ύδιων των φυτών και ςυνεπώσ ακϐμη λιγϐτερη 

ενϋργεια εύναι διαθϋςιμη για τα φυτοφϊγα ζώα. Με τη ςειρϊ τουσ τα φυτοφϊγα 

καταναλώνουν την περιςςϐτερη απϐ την ενϋργεια που παύρνουν για τη μετακύνηςη, την 

αναπνοό, τη διατόρηςη τησ θερμϐτητασ και ϐλεσ τισ ϊλλεσ λειτουργύεσ τησ ζωόσ τουσ 

και ςυνεπώσ ϋνα μικρϐ μϋροσ τησ ενϋργειασ απομϋνει για τα ςαρκοφϊγα ζώα. Σα 

ςαρκοφϊγα ό αλλιώσ οι καταναλωτϋσ 2ησ τϊξησ χρηςιμοποιοϑν το μεγαλϑτερο μϋροσ 

τησ ενϋργειασ για τη διατόρηςη τησ δικιϊσ τουσ ζωόσ και ςυνεπώσ ελϊχιςτο μϋροσ τησ 

ενϋργειασ απομϋνει για το ανώτερο τροφικϐ επύπεδο. Η διαθϋςιμη λοιπϐν ενϋργεια ςτα 

φυτοφϊγα ζώα τουσ επιτρϋπει πολλϋσ φορϋσ να αναπτϑξουν μεγϊλο μϋγεθοσ ςώματοσ, 

π.χ. ελϋφαντασ, ιπποπϐταμοσ, κϊτι που δεν εύναι πιθανϐ να ςυμβεύ ςτα ςαρκοφϊγα. Η 

ϐλη διαδικαςύα μπορεύ να παραςταθεύ με τη μορφό μιασ ενεργειακόσ πυραμύδασ, η 

οπούα δεύχνει πώσ η ενϋργεια χρηςιμοποιεύται κατϊ μόκοσ μιασ τροφικόσ αλυςύδασ. 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΔΑΗ - ΖΩΝΕ ΒΛΑΣΗΗ ΣΗ ΕΛΛΑΔΑ 
Η Ελλϊδα γενικϊ εύναι χώρα ορεινό και θα ϋπρεπε να ϋχει μεγϊλεσ εκτϊςεισ δαςών. Απϐ 

ιςτορικϋσ μαρτυρύεσ μαθαύνουμε ϐτι τα παλιϐτερα χρϐνια όταν πολϑ περιςςϐτερο 

δαςωμϋνη. Σα ελληνικϊ δϊςη ϐμωσ περιορύςτηκαν απϐ τισ εκτεταμϋνεσ εκχερςώςεισ για 

την ανϊπτυξη τησ γεωργύασ, απϐ την ϋντονη υλοτϐμηςη, την υπερβϐςκηςη και τισ 

πυρκαγιϋσ. 

Οι φυςικού παρϊγοντεσ που επηρεϊζουν τη διαμϐρφωςη τησ ελληνικόσ βλϊςτηςησ εύναι 

το ανϊγλυφο, το κλύμα και το υπϐςτρωμα του εδϊφουσ. Σα πετρώματα απϐ τα οπούα 

αποτελοϑνται τα βουνϊ, οι κϊμποι, τα νηςιϊ και τα φαρϊγγια εύναι πολλών ειδών και 

ηλικιών. Ανϊλογα με τισ αλλαγϋσ που υφύςταντο διαμϐρφωςαν και τον ελλαδικϐ χώρο. 

Ϊτςι αν και η Ελλϊδα ϋχει μικρό ϋκταςη παρουςιϊζει ϐμωσ ςημαντικό γεωμορφολογικό 

ποικιλύα. Αυτϐ ςε ςυνδυαςμϐ με το ευρϑ φϊςμα κλύματοσ που τη χαρακτηρύζει - απϐ 

υποτροπικϐ ϋωσ πραγματικϊ αλπικϐ - προκϊλεςαν και ευνϐηςαν την ανϊπτυξη 

πλοϑςιασ χλωρύδασ και πανύδασ. 

Ϊτςι ωσ προσ τη χλωρύδα η χώρα μασ κατϋχει τη δεϑτερη θϋςη ςτην Ευρώπη με 5800-

6.000 περύπου εύδη φυτών. Σην πρώτη θϋςη κατϋχει η Ιβηρικό χερςϐνηςοσ. 

Σο 13% περύπου των ειδών τησ χλωρύδασ τησ χώρασ μασ αποτελεύται απϐ ενδημικϊ 

φυτϊ, δηλαδό φυτϊ που υπϊρχουν μϐνο εδώ και πουθενϊ αλλοϑ ςτον κϐςμο. Ο πλοϑτοσ 

τησ χλωρύδασ τησ χώρασ μασ ςε ςχϋςη με ϊλλεσ χώρεσ τησ Κεντρικόσ και Βϐρειασ 
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Ευρώπησ οφεύλεται και ςτο γεγονϐσ ϐτι η χώρα μασ δεν επηρεϊςτηκε απϐ τουσ 

παγετώνεσ.  

Σο ςυνολικϐ ποςοςτϐ δαςοκϊλυψησ (δϊςη και δαςικϋσ εκτϊςεισ) φθϊνει το 64% με 

ςχετικϊ ϐμωσ μικρό παραγωγικϐτητα ςε ξϑλο και κακό δομό που εκφρϊζεται με χαμηλό 

ςταθερϐτητα, χαμηλό ζωτικϐτητα των δϋντρων και εκτεταμϋνα φαινϐμενα γόρανςησ 

και αςθενειών. 

τατιςτικϋσ απϐ τισ αρχϋσ του αιώνα αναφϋρουν ϐτι το 19% των εδαφών τησ ελληνικόσ 

επικρϊτειασ καλυπτϐταν απϐ δϊςη. ϑμφωνα ϐμωσ με την τελευταύα απογραφό δαςών 

το ποςοςτϐ αυτϐ (κλειςτϊ δϊςη) ϋχει αυξηθεύ και φθϊνει το 25,4 %, γεγονϐσ που 

αποδύδεται ςτην μετατροπό ορεινών βοςκϐτοπων ςε δϊςη εξαιτύασ τησ εγκατϊλειψησ 

των ορεινών εκτϊςεων και τησ μετανϊςτευςησ του πληθυςμοϑ. Ϊνα επιπλϋον 25% 

αποτελεύ τισ εν γϋνει δαςικϋσ εκτϊςεισ, ϐπου επικρατοϑν υποβαθμιςμϋνα δϊςη και ςτο 

υπϐλοιπο 13,6% εντϊςςονται οι δαςικού βοςκϐτοποι και ϊλλεσ εκτϊςεισ. 

Φαρακτηριςτικϐ τησ ελληνικόσ χλωρύδασ εύναι η μεγϊλη εξϊπλωςη των αεύφυλλων και 

ςκληρϐφυλλων ειδών ϐπωσ εύναι η δϊφνη, το πουρνϊρι, ο ςχύνοσ, η κουμαριϊ, η 

αγριελιϊ κ.α. ανϊμεςα ςτα οπούα αναπτϑςςονται πολλϊ αρωματικϊ εύδη, βολβϐφυτα 

και θερϐφυτα. Επύςησ ςε πολλϋσ περιοχϋσ κυριαρχοϑν οι βελανιδιϋσ, οι οξιϋσ, τα πεϑκα 

και οι καςτανιϋσ. 

Γενικϊ πϊντωσ ςτη χώρα μασ ανϊλογα με τισ κλιματεδαφικϋσ ςυνθόκεσ και το 

υψϐμετρο μποροϑμε να διακρύνουμε ζώνεσ βλϊςτηςησ με διαφορετικό ποικιλϐτητα απϐ 

την επιφϊνεια τησ θϊλαςςασ μϋχρι το υψϐμετρο των 1800-2000 μϋτρων που αποτελεύ 

και το δαςοϐριο. Μια αδρό ταξινϐμηςη των ζωνών αυτών ςτηριγμϋνη ςτα κϑρια 

χαρακτηριςτικϊ τουσ εύναι: 

 Βλϊςτηςη των μεςογειακών περιοχών  

 Μικτϊ φυλλοβϐλα δϊςη 

 Ορεινϊ δϊςη κωνοφϐρων 

 Ηπειρωτικϋσ κεντροευρωπαώκϋσ δενδρώδεισ διαπλϊςεισ  

 Τποαλπικϊ και αλπικϊ ςυςτόματα 

 Τποτροπικϊ ςυςτόματα 

 

ΕΘΝΙΚΟΙ ΔΡΤΜΟΙ 
Η ςυνειδητοπούηςη τησ ςυνεχιζϐμενησ υποβϊθμιςησ του φυςικοϑ περιβϊλλοντοσ και 

τησ διαταραχόσ τησ οικολογικόσ ιςορροπύασ οδόγηςε διεθνώσ, πριν απϐ ενϊμιςη 

περύπου αιώνα, ςτην καθιϋρωςη του θεςμοϑ των εθνικών πϊρκων. 

τη χώρα μασ ο θεςμϐσ αυτϐσ εφαρμϐςτηκε το 1938. Αντύ του ϐρου εθνικϐ πϊρκο 

προτιμόθηκε ο ϐροσ εθνικϐσ δρυμϐσ, διϐτι θεωρόθηκε ϐτι οι αξύεσ τησ φϑςησ που ϋχουν 

ανϊγκη ιδιαύτερησ προςταςύασ βρύςκονται κυρύωσ ςτον ορεινϐ χώρο ςε απομονωμϋνεσ 

περιοχϋσ παρθϋνασ φϑςησ. Ο ϐροσ δρυμϐσ, που εκτϐσ απϐ δϊςοσ δρυών ϋχει και την 

ϋννοια "ςϑδενδροσ τϐποσ" (περιοχό με ϊγρια βλϊςτηςη), περιβϊλλει τισ εκτϊςεισ αυτϋσ 

με την απαραύτητη αύγλη και μεγαλοπρϋπεια. 

αν εθνικού δρυμού ϋχουν χαρακτηριςτεύ δαςικϋσ επιφϊνειεσ με μεγϊλο αριθμϐ και 

ποικιλύα βιολογικών, οικολογικών, γεωμορφολογικών και αιςθητικών ςτοιχεύων, 
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ανεπηρϋαςτεσ ό ελϊχιςτα επηρεαςμϋνεσ απϐ την ανθρώπινη δραςτηριϐτητα. Ο θεςμϐσ 

των εθνικών δρυμών αποτελεύ ϋνα ςημαντικϐ μϋτρο για την προςταςύα και διατόρηςη 

τησ φυςικόσ κληρονομιϊσ, ϐπωσ εύναι η αυτοφυόσ χλωρύδα, η ϊγρια πανύδα, οι 

αντιπροςωπευτικού βιϐτοποι και οι ιδιαύτεροι φυςικού ςχηματιςμού. Κι ακϐμη οι εθνικού 

δρυμού εξυπηρετοϑν ςτην εποχό μασ ανϊγκεσ υπαύθριασ αναψυχόσ και αποτελοϑν 

κατϊλληλουσ χώρουσ περιβαλλοντικόσ εκπαύδευςησ.  

τη χώρα μασ υπϊρχουν 10 εθνικού δρυμού ςτον πυρόνα των οπούων ςϑμφωνα με το Ν. 

996/1971 και το Ν. 1650/1986 απαγορεϑεται κϊθε ανθρώπινη επϋμβαςη, ενώ ςτην 

περιφερειακό τουσ ζώνη επιτρϋπονται οριςμϋνεσ επεμβϊςεισ που ϐμωσ δεν αλλοιώνουν 

τα χαρακτηριςτικϊ τουσ. 

Οι κύνδυνοι για τουσ εθνικοϑσ δρυμοϑσ εύναι βεβαύωσ οι ανθρώπινεσ επεμβϊςεισ, ϐπωσ 

πυρκαγιϋσ, ανεξϋλεγκτο κυνόγι και βϐςκηςη, εξϐρυξη ορυκτών, δαςικό εκμετϊλλευςη, 

καταςκευό δρϐμων και υδροηλεκτρικών ϋργων, βιομηχανικό και τουριςτικό ανϊπτυξη. 

Οι προςπϊθειεσ τησ πολιτεύασ να προςτατεϑςει, να διαχειριςτεύ και να αξιοποιόςει την 

πλοϑςια αυτό φυςικό κληρονομιϊ δεν υπόρξαν πϊντοτε επιτυχεύσ και αποτελεςματικϋσ 

μϋχρι ςόμερα. Κατϊ καιροϑσ βϋβαια ακϐμη και κρατικού οργανιςμού ϐπωσ η ΔΕΗ ϋχουν 

παρϋμβει ακϐμη και ςτον πυρόνα εθνικών δρυμών. Οι δϋκα εθνικού δρυμού τησ χώρασ 

που καταλαμβϊνουν ϋκταςη 650.000 ςτρεμμϊτων εύναι: 

1. Εθνικόσ δρυμόσ Πρεςπών, ιδρϑθηκε το 1973 και ϋχει ϋκταςη 212.000 ςτρϋμματα. 

Περιλαμβϊνει το ςϑμπλεγμα των λιμνών των Πρεςπών που εύναι ςημαντικού υγρϐτοποι 

και ςτην ευρϑτερη περιοχό του απαντώνται δρυσ, ςφενδϊμια, ςκλόθρα, ενώ ςτα 

ψηλϐτερα τμόματα κυριαρχοϑν οι οξιϋσ και τα ϋλατα. το δρϐμο για το χωριϐ Χαρϊδεσ 

εντυπωςιακό εύναι η παρουςύα ςυςτϊδασ ψηλών υπεραιωνϐβιων (ηλικύασ ϊνω των 

τετρακοςύων ετών) βουνοκυπϊριςςων ό κϋδρων τα οπούα εμφανύζονται με δενδρώδη 

μορφό, ενώ ςυνόθωσ εύναι θϊμνοι. Οι λύμνεσ φιλοξενοϑν πολλϊ εύδη ψαριών και 

αμφιβύων, αλλϊ η ιδιαύτερη ςπουδαιϐτητϊ του ϋγκειται ςτα 226 εύδη πουλιών που 

απαντώνται ςτην περιοχό. 

 
2. Εθνικόσ δρυμόσ Ολύμπου, ιδρϑθηκε το 1938 και ϋχει ϋκταςη 40.000 ςτρϋμματα. Σα 

χαμηλϊ του μϋρη κυριαρχοϑνται απϐ μεςογειακό βλϊςτηςη που ακολουθεύται ςτα 

ψηλϐτερα απϐ τη ζώνη τησ μαϑρησ πεϑκησ, αμϋςωσ μετϊ ακολουθοϑν τα ρϐμπολα και 

τϋλοσ ςε μεγϊλο υψϐμετρο η αλπικό ζώνη με νανώδεισ μορφϋσ φυτών και αλπικϊ 

λιβϊδια. ε ολϐκληρο τον ορεινϐ ϐγκο του Ολϑμπου ζουν μεγϊλα θηλαςτικϊ 
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ϐπωσ αρκοϑδεσ, ελϊφια, ζαρκϊδια, αγριογοϑρουνα, καθώσ και μικρϐτερα 

ϐπωσ ςκύουροι, νυφύτςεσ κ.ϊ. 

3. Εθνικόσ δρυμόσ Βύκου-Αώου, ιδρϑθηκε το 1973 και ϋχει ϋκταςη 126.000 

ςτρϋμματα. Η χλωρύδα του εύναι ιδιαύτερα πλοϑςια και κυριαρχεύται απϐ δϊςη ελϊτησ, 

μαϑρησ και λευκϐδερμησ πεϑκησ, ενώ απαντώνται και δρυοδϊςη, ιτιϋσ, φλαμουριϋσ, και 

ςυςτϊδεσ με πλατϊνια. Η πανύδα του δρυμοϑ εύναι ιδιαύτερα πλοϑςια. 

4. Εθνικόσ δρυμόσ Πύνδου (Βϊλια Κϊλντα), ιδρϑθηκε το 1966 και ϋχει ϋκταςη πϊνω 

απϐ 100.000 ςτρϋμματα. Διαθϋτει ύςωσ την πλουςιϐτερη πανύδα και κυριαρχεύται απϐ 

δϊςη μαϑρησ πεϑκησ, ρϐμπολου και οξιϊσ. 

5. Εθνικόσ δρυμόσ του Παρναςςού, ιδρϑθηκε το 1938 και ϋχει ϋκταςη 36.000 

ςτρϋμματα. Κυριαρχεύται απϐ την κεφαλληνιακό ελϊτη και τα κϑρια εύδη τησ πανύδασ 

του εύναι ο γυπαετϐσ, ο χρυςαετϐσ, ο φιδαετϐσ, δρυοκολϊπτεσ, και νυκτϐβια αρπακτικϊ 

πουλιϊ καθώσ και αλεποϑδεσ, ςκύουροι, λαγού, λϑκοι κ.ϊ. 

6. Εθνικόσ δρυμόσ τησ Ούτησ, ιδρϑθηκε το 1966 και ϋχει ϋκταςη 70.000 ςτρϋμματα. 

Μεγϊλο του μϋροσ καλϑπτεται απϐ δϊςη ελϊτησ, ενώ απαντώνται και εκτϊςεισ με 

μαϑρη πεϑκη καθώσ και ςυςτϊδεσ με πλατϊνια, ιτιϋσ, φρϊξουσ κ.ϊ. Η πανύδα του εύναι 

πλοϑςια και περιλαμβϊνει μεγϊλη ποικιλύα ειδών. 

7. Εθνικόσ δρυμόσ Πϊρνηθασ, ιδρϑθηκε το 1964 και ϋχει ϋκταςη 38.000 ςτρϋμματα. 

Καλϑπτεται ςτο μεγαλϑτερο μϋροσ απϐ δϊςη ελϊτησ. το νϐτιο τμόμα του απαντώνται 

εκτϊςεισ με μακύ και χαλϋπιο πεϑκη. Διαθϋτει πλοϑςια πανύδα που χαρακτηρύζεται απϐ 

μεγϊλο αριθμϐ ειδών που διαθϋτουν ϐμωσ μικροϑσ πληθυςμοϑσ.  

8. Εθνικόσ δρυμόσ ουνύου, ιδρϑθηκε το 1974 και ϋχει ϋκταςη 35.000 ςτρϋμματα. 

Αποτελεύ το μϐνο δρυμϐ με τυπικό μεςογειακό βλϊςτηςη, ενώ η πανύδα του εύναι 

ςχετικϊ φτωχό ιδύωσ ϐςον αφορϊ τα μεγϊλα θηλαςτικϊ. 

9. Εθνικόσ δρυμόσ Αύνου, ιδρϑθηκε το 1962 και ϋχει ϋκταςη 28.000 ςτρϋμματα. 

Καλϑπτεται απϐ δϊςη κεφαλληνιακόσ ελϊτησ και διαθϋτει ςχετικϊ πλοϑςια πανύδα. 

10. Εθνικόσ δρυμόσ αμαριϊσ, ιδρϑθηκε το 1962 και ϋχει ϋκταςη 48.500 ςτρϋμματα. 

Περιλαμβϊνει το ομώνυμο φαρϊγγι και ϋχει πλοϑςια πανύδα με κυρύαρχα εύδη τα 

αρπακτικϊ πουλιϊ και το περύφημο κρητικϐ αγριοκϊτςικο. Η δενδρώδησ βλϊςτηςό του 

αποτελεύται κυρύωσ απϐ πλατϊνια, τραχεύα πεϑκη και κυπαρύςςια. 

 

ΣΟ ΔΑΟ Ο ΑΓΝΩΣΟ ΕΤΕΡΓΕΣΗ 
Η ςημαςύα και η αξύα του δϊςουσ εκφρϊζεται μϋςα απϐ τισ διϊφορεσ λειτουργύεσ του. 

Σο δϊςοσ και ο ατμοςφαιρικόσ αϋρασ 
Σο δϊςοσ παρϊγει το απαραύτητο για τη ζωό μασ οξυγϐνο και δεςμεϑει το διοξεύδιο του 

ϊνθρακα. Θα μποροϑςαμε να χαρακτηρύςουμε τα δϊςη ςαν γιγϊντια εργοςτϊςια 

παραγωγόσ οξυγϐνου αφοϑ παρϊγουν οξυγϐνο 10 φορϋσ περιςςϐτερο απϐ κϊθε ϊλλο 

χερςαύο οικοςϑςτημα και ςυμβϊλλουν αποφαςιςτικϊ ςτη διατόρηςη του κϑκλου του 

οξυγϐνου ςτον πλανότη. 

Θεωρεύται ϐτι δϋκα ςτρϋμματα δϊςουσ παρϊγουν 12 ϋωσ 20 τϐνουσ οξυγϐνου το χρϐνο.  

Η ευεργετικό επύδραςη του δϊςουσ δεν περιορύζεται μϐνο ςτην παραγωγό οξυγϐνου, 
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αλλϊ και ςτην απορρϐφηςη διϊφορων αϋριων ρυπαντών που βρύςκονται ςτην 

ατμϐςφαιρα, ϐπωσ διοξεύδιο του ϊνθρακα, διοξεύδιο του θεύου, οξεύδια του αζώτου κ.λπ. 

Ϊνα ςτρϋμμα δϊςουσ ςε ϋνα χρϐνο δεςμεϑει απϐ την ατμϐςφαιρα περύπου 400 κιλϊ 

διοξεύδιο του ϊνθρακα και το μετατρϋπει ςε 400 περύπου κιλϊ οξυγϐνο.  

Παρϊλληλα το δϊςοσ λειτουργεύ ςαν τερϊςτιο φύλτρο, αφοϑ ςυγκρατεύ αϋριουσ 

ρυπαντϋσ (αιωροϑμενα ςτερεϊ με ςωματιδιακό μορφό), που επικϊθονται ςτα φϑλλα ό 

ςτα κλαδιϊ και προϋρχονται απϐ τη βιομηχανύα, τα μϋςα ςυγκοινωνύασ κι απϐ ϊλλεσ 

ανθρώπινεσ δραςτηριϐτητεσ. Ϊνα ςτρϋμμα δϊςουσ οξιϊσ ςυγκρατεύ 6.400 κιλϊ ςκϐνησ, 

ενώ αντύςτοιχη ϋκταςη με πεϑκα ςυγκρατεύ 3.200 κιλϊ ςκϐνησ. Βεβαύωσ δεν μποροϑμε 

να περιμϋνουμε ϐτι το δϊςοσ μπορεύ απεριϐριςτα να ςυγκρατεύ ρϑπουσ.  

Επύςησ το δϊςοσ προςτατεϑει και απϐ την ηχορϑπανςη. Ϊχει παρατηρηθεύ ϐτι η 

παρεμβολό δαςικόσ ϋκταςησ κοντϊ ςε πηγϋσ θορϑβου μειώνει την ϋνταςη του θορϑβου. 

Σο δϊςοσ και το νερό 
Σο δϊςοσ εύναι ο βαςικϐτεροσ ρυθμιςτόσ του υδρολογικοϑ κϑκλου, γιατύ επηρεϊζει την 

πτώςη, την εξϊτμιςη, τη διόθηςη των ατμοςφαιρικών κατακρημνιςμϊτων καθώσ και 

την επιφανειακό απορροό. Οι βροχϋσ (ανϊλογα και με το ανϊγλυφο του εδϊφουσ) 

αυξϊνονται απϐ τα δϊςη μϋχρι 6%, ενώ η βροχομύχλη μπορεύ να ξεπερϊςει και το 

ςυνολικϐ ετόςιο ϑψοσ βροχόσ. 

Σο δϊςοσ ςυγκρατεύ το νερϐ τησ βροχόσ, μειώνει την ϋνταςη πτώςησ του νεροϑ ςτο 

ϋδαφοσ και ϋτςι ελαχιςτοποιοϑνται τα φαινϐμενα διϊβρωςησ. Ϊχει παρατηρηθεύ ϐτι το 

δϊςοσ ςυγκρατεύ το 95% τησ βροχόσ και επιτρϋπει μϐνο ςτο 5% να κυλόςει ςτο ϋδαφοσ. 

Σο αντύθετο ςυμβαύνει ςε περύπτωςη αποψύλωςησ μιασ δαςικόσ ϋκταςησ. 

Οι φωτιϋσ, οι εκχερςώςεισ, οι οικοπεδοποιόςεισ των δαςών ϋχουν ςαν αποτϋλεςμα να 

μην ςυγκρατεύται το νερϐ τησ βροχόσ απϐ το ϋδαφοσ κι ϋτςι αυξϊνεται η επιφανειακό 

απορροό και δημιουργοϑνται πλημμϑρεσ. τη χώρα μασ, ϐπωσ και ςε ϊλλεσ χώρεσ, 

νωπϋσ εύναι οι εικϐνεσ πλημμυριςμϋνων αςτικών εκτϊςεων εξαιτύασ τησ αποψύλωςησ ό 

οικοπεδοπούηςησ των περιαςτικών δαςών. 

Σο δϊςοσ ςυμβϊλλει επύςησ ςτην ενύςχυςη των υπϐγειων νερών τϐςο ποςοτικϊ ϐςο και 

ποιοτικϊ, αφοϑ με τη βοόθεια τησ βλϊςτηςησ η μεγαλϑτερη ποςϐτητα βροχόσ 

απορροφϊται απϐ το ϋδαφοσ και διηθεύται με φυςικϐ τρϐπο. 

Σο δϊςοσ και το ϋδαφοσ 
Σο δϊςοσ βοηθϊ ςτη δημιουργύα εδϊφουσ χωρύσ να το εξαντλεύ, αλλϊ και το ϋδαφοσ 

ςυμβϊλλει καθοριςτικϊ ςτην ϑπαρξη του δϊςουσ παρϋχοντασ νερϐ και θρεπτικϊ 

ςυςτατικϊ. το ϋδαφοσ ϋχει την κατοικύα του πολϑ μεγϊλοσ αριθμϐσ ζώων και 

μικροοργανιςμών που παύζουν ιδιαύτερα ςημαντικϐ ρϐλο ςτισ διεργαςύεσ 

(αποικοδϐμηςη - ανϊμιξη οργανικών και ανϐργανων ςυςτατικών) που ςυμβαύνουν ςε 

αυτϐ. Καθώσ τα νεκρϊ οργανικϊ υλικϊ (φϑλλα, κλαδιϊ) πϋφτουν ςτο ϋδαφοσ, αυξϊνουν 

τον ϐγκο του και με τη βοόθεια των αποικοδομητών δημιουργεύται ο χοϑμοσ. Ϊτςι 

πολλϊ απϐ τα θρεπτικϊ ςυςτατικϊ που εύχαν προςλϊβει τα δαςικϊ φυτϊ με το ριζικϐ 

τουσ ςϑςτημα, επιςτρϋφουν ς' αυτϐ (ανακϑκλωςη θρεπτικών). Για παρϊδειγμα ςε 

δϊςοσ πλατϑφυλλων δϋντρων απϐ τα φϑλλα που πϋφτουν ενιςχϑεται το ϋδαφοσ με 

250-450 κιλϊ ξερό οργανικό ουςύα ςε κϊθε ςτρϋμμα το χρϐνο. 
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Σα μεγαλϑτερα ζώα ςτο ϋδαφοσ (ςκουλόκια, μυρμόγκια κ.ϊ.) ανακατεϑουν το χοϑμο με 

το χώμα (ανϊμιξη οργανικών και ανϐργανων ςυςτατικών) βελτιώνοντασ ϋτςι την 

ποιϐτητα του εδϊφουσ. Ακϐμη τα ζώα μεταφϋρουν ανϐργανα θρεπτικϊ ςυςτατικϊ απϐ 

τα κατώτερα ςτρώματα του εδϊφουσ ςτην ενεργϐ περιοχό των ριζών ςυντελώντασ 

ςτην διατόρηςη και ανϊπτυξη του δϊςουσ. 

Δϊςοσ και βιοποικιλότητα 
Σο δϊςοσ εξαςφαλύζει κατϊλληλεσ ςυνθόκεσ για την προςταςύα, διατροφό και 

διατόρηςη πολλών ζωικών οργανιςμών και δημιουργεύ ευνοώκϋσ ςυνθόκεσ για τη 

διατόρηςη διαφϐρων φυτικών ειδών. 

Εύναι προφανϋσ ϐτι τα εύδη των ζώων που υπϊρχουν ςτισ διϊφορεσ δαςικϋσ εκτϊςεισ 

ϋχουν ϊμεςη ςχϋςη με τη δομό και τη ςϑνθεςη του δϊςουσ. Ωλλωςτε, εύναι γνωςτϐ ϐτι 

τα τροπικϊ βροχερϊ δϊςη ϋχουν τη μεγαλϑτερη βιοποικιλϐτητα ανϊ τετραγωνικϐ μϋτρο 

απϐ οποιοδόποτε ϊλλο ςϑςτημα ςε ϐλο τον πλανότη. 

Δεν εύναι υπερβολό να ιςχυριςτοϑμε ϐτι τα δϊςη εξαιτύασ τησ βιοποικιλϐτητασ που 

περικλεύουν εύναι φυςικό τρϊπεζα γονιδύων φυτών και ζώων, μϋςα ςτην οπούα 

κρϑβεται ϋνα αςτεύρευτο απϐθεμα γνώςεων που αφοροϑν την ιατρικό, τη γεωργύα, τη 

βιομηχανύα και τη γενετικό μηχανικό και οι οπούεσ μποροϑν να ςυμβϊλλουν ςτην 

παραγωγό νϋων ειδών τροφύμων, φαρμϊκων και βιομηχανικών προώϐντων. 

Δϊςοσ και κλύμα 
Η ϑπαρξη δαςικών εκτϊςεων επηρεϊζει το κλύμα και το μικροκλύμα, γιατύ αμβλϑνει τισ 

ακραύεσ θερμοκραςύεσ μειώνοντασ τισ μεγϊλεσ και αυξϊνοντασ τισ μικρϋσ μϋχρι και 50oC. 

Αυτϐ ςυμβαύνει γιατύ το δϊςοσ με την κομοςτϋγη του αφενϐσ εμποδύζει την διαφυγό τησ 

γόινησ ακτινοβολύασ και αφετϋρου ςυγκρατεύ μϋροσ τησ ηλιακόσ, αλλϊ και με τη 

λειτουργύα τησ διαπνοόσ το δϊςοσ απορροφϊ θερμϐτητα απϐ το περιβϊλλον, 

προκειμϋνου να εξατμιςτεύ το νερϐ απϐ τα φϑλλα.  

Σα δαςικϊ δϋντρα ακϐμη ελαττώνουν την ταχϑτητα των ανϋμων και γι' αυτϐ ςυχνϊ 

χρηςιμοποιοϑνται ςαν αντιανεμικϐσ φρϊκτησ. 

Σο δϊςοσ πηγό πρώτων υλών 
Σο δϊςοσ εύναι ϋνασ ανανεώςιμοσ φυςικϐσ πϐροσ με τερϊςτια οικονομικό ςημαςύα. 

Παρϊγει πολϑτιμα προώϐντα με ςημαντικϐτερο απϐ αυτϊ το ξϑλο, το οπούο 

χρηςιμοποιεύται ςτην οικοδομικό, τη ναυπηγικό, την καταςκευό επύπλων, εργαλεύων, 

παιχνιδιών κ.λπ. Ξϑλο κατώτερησ ποιϐτητασ χρηςιμοποιεύται ωσ καϑςιμη ϑλη, αλλϊ και 

ςτην παραγωγό χαρτοπολτοϑ για την καταςκευό χαρτιοϑ και χαρτονιοϑ. Επύςησ ξϑλο 

κατώτερησ ποιϐτητασ χρηςιμοποιεύται ςτην καταςκευό μοριοπλακών, δηλαδό 

τεχνητών ςανύδων που με διϊφορεσ παραλλαγϋσ ϋχουν αντικαταςτόςει το ξϑλο καλόσ 

ποιϐτητασ, που ϋτςι χρηςιμοποιεύται για ϊλλουσ ςκοποϑσ. Σο ξϑλο αποτελεύ ςόμερα την 

πρώτη ϑλη για 175 τουλϊχιςτον βιομηχανικϊ χημικϊ προώϐντα. Η απϐςταξη του δύνει 

μεγϊλο αριθμϐ προώϐντων ϐπωσ η μεθανϐλη, η ακετϐνη κ.α. που εύναι απαραύτητα για 

την παραςκευό των χρωμϊτων. 

Απϐ το ξϑλο παρϊγεται επύςησ τεχνητϐ μετϊξι, το γνωςτϐ ρεγιϐν, το οπούο 

χρηςιμοποιεύται για ροϑχα, διαφανό φϑλλα (ςελοφϊν) κ.ϊ. Σα πεϑκα τησ χαμηλόσ ζώνησ 

δύνουν τη ρητύνη, απϐ την οπούα το κολοφώνιο και το τερεβινθϋλαιο (νϋφτι) 
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χρηςιμοποιοϑνται για πολλϋσ χρόςεισ ϐπωσ παραςκευό εκρηκτικών υλών, βερνικιών, 

μελϊνησ τυπογραφεύου, ςυνθετικών ελαςτικών, εντομοκτϐνων κ.λπ. Τπϊρχουν ϐμωσ 

και ϊλλα προώϐντα του δϊςουσ που εκμεταλλεϑεται ο ϊνθρωποσ ϐπωσ εύναι οι καρπού, 

φυτϊ με θεραπευτικϋσ ιδιϐτητεσ (τύλιο, φλαμοϑρι), αρωματικϊ φυτϊ (ρύγανη, ςαλϋπι, 

θυμϊρι), μελιςςοτροφικϊ φυτϊ που εύναι απαραύτητα για την παραγωγό μελιοϑ, 

διϊφορα εκκρύματα (μαςτύχα Φύου κ.α.). Αξύζει να ςημειωθεύ ϐτι το 40% περύπου των 

φαρμϊκων ϋχει ωσ βϊςη του τα φυτϊ των δαςών. 

πουδαύοσ εύναι και ο κοινωνικϐσ ρϐλοσ του δϊςουσ. Προςφϋρει ευκαιρύεσ εργαςύασ ςε 

πολλϋσ επαγγελματικϋσ ομϊδεσ, απϐ τον ξυλοκϐπο, το δαςοφϑλακα, το ρητινοςυλλϋκτη 

ωσ τον εργϊτη ςτα εργοςτϊςια επεξεργαςύασ των προώϐντων του δϊςουσ. 

Δϊςοσ και αναψυχό 
Σο δϊςοσ προςφϋρει ςτον ϊνθρωπο, ιδιαύτερα τησ πϐλησ, ϋναν μοναδικϐ χώρο 

αναψυχόσ και αγαλλύαςησ. Εύναι ο τϐποσ που δύνει τη δυνατϐτητα ςτον ϊνθρωπο να 

ξεφϑγει απϐ το ςϑγχρονο τρϐπο ζωόσ που τον καταπιϋζει, να ξεκουραςτεύ και να 

ηρεμόςει. Ο καθαρϐσ αϋρασ του δϊςουσ, η ομορφιϊ και η ηρεμύα που βρύςκει κανεύσ 

μϋςα ς' αυτϐ εύναι ο αντύποδασ ςτα καυςαϋρια, ςτο θϐρυβο και το ϊγχοσ τησ πϐλησ. Σο 

δϊςοσ προςφϋρεται και ωσ χώροσ εφαρμογόσ περιβαλλοντικόσ εκπαύδευςησ. Η ϊμεςη 

επαφό των μαθητών με τη ζωό ςτο δϊςοσ τουσ βοηθϊ να αναπτϑξουν υπεϑθυνεσ 

ςτϊςεισ και ςυμπεριφορϋσ απϋναντι ςτο περιβϊλλον. 

 

ΟΙ ΚΙΝΔΤΝΟΙ ΠΟΤ ΑΠΕΙΛΟΤΝ ΣΟ ΔΑΟ 
Κϊθε οικοςϑςτημα, με διϊφορουσ μηχανιςμοϑσ ελϋγχου που διαθϋτει, μπορεύ να 

ξεπερϊςει ικανοποιητικϊ κϊποιεσ απϐτομεσ μεταβολϋσ οι οπούεσ προκαλοϑνται απϐ 

ενδογενεύσ ό εξωγενεύσ παρϊγοντεσ, εφϐςον οι μεταβολϋσ αυτϋσ δεν ξεπερνοϑν τα ϐρια 

"ευςτϊθειασ" του οικοςυςτόματοσ. Με τον ϐρο ευςτϊθεια εννοοϑμε την ικανϐτητα του 

ςυςτόματοσ να επαναφϋρει ςε κατϊςταςη ιςορροπύασ τη δομό και τη λειτουργύα του ςε 

ςχϋςη με τισ περιβαλλοντικϋσ παραμϋτρουσ. 

Η διαταραχό μπορεύ να θεωρηθεύ ωσ "φυςικϐ γεγονϐσ" κι αποτελεύ αναπϐςπαςτο 

ςτοιχεύο ςτην εξελικτικό δυναμικό που χαρακτηρύζει τα οικοςυςτόματα, ϐταν η ϋκταςη, 

η ςυχνϐτητα και η ϋνταςη με τισ οπούεσ εκδηλώνεται δεν ξεπερνϊ τα ϐρια τησ 

ευςτϊθειασ του οικοςυςτόματοσ. 

Ϊνασ ςυνδυαςμϐσ ϐμωσ αυξημϋνησ ϋνταςησ και ςυχνϐτητασ διαταραχόσ και το 

κυριϐτερο, ϋνασ ςυνδυαςμϐσ διαταραχών, οδηγεύ ςε υποβϊθμιςη του οικοςυςτόματοσ. 

Για το δϊςοσ, αιτύα διαταραχών μπορεύ να εύναι η ξηραςύα, οι ιςχυρού ϊνεμοι, οι 

χιονοπτώςεισ, τα παθογϐνα ϋντομα και οι μικροοργανιςμού, η φωτιϊ, η βϐςκηςη, η 

ρϑπανςη και η κακό διαχεύριςό του απϐ τον ϊνθρωπο. Οι διαταραχϋσ αυτϋσ μπορεύ να 

καταταγοϑν ςε βιοτικϋσ ό αβιοτικϋσ, ενδογενεύσ ό εξωγενεύσ. Οι εξωγενεύσ προκαλοϑνται 

κυρύωσ απϐ τον ϊνθρωπο και οδηγοϑν ςτην υποβϊθμιςη του οικοςυςτόματοσ του 

δϊςουσ. 
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ΠΕΡΙΠΑΣΟ ΣΟ ΑΛΤΛΛΙΟ ΣΟΤ ΠΡΟΥΗΣΗ ΗΛΙΑ 
Σην Κυριακό 25 Νοεμβρύου 2018, ςυγκεντρωθόκαμε ςτην περιοχό του Αγύου Λουκϊ και 

πραγματοποιόςαμε περύπατο διϊρκειασ περύπου δϑο ωρών ςτο περιαςτικϐ αλςϑλλιο 

του Προφότη Ηλύα. 

  

ΕΠΙΚΕΨΗ ΣΟ ΠΑΛΙΟ ΤΔΡΑΓΩΓΕΙΟ 
Σην Κυριακό 2 Δεκεμβρύου 2018, επιςκεφτόκαμε το υδραγωγεύο που βρύςκεται ςτην 

Αγύα Παραςκευό Σαρϊτςασ. 

Σο υδραγωγεύο κτύςτηκε το 1894, επύ Δημαρχύασ Νικϐλαου Κρύτςα, με μελϋτη του 

μηχανικοϑ Νικϐλαου Παπαδημητρύου και όταν το πρώτο υδραγωγεύο τησ πϐλησ. Η 

καταςκευό του αποςκοποϑςε ςτη ςυλλογό των νερών των πηγών τησ Σαρϊτςασ και 

τησ Ανϊβρασ, τα οπούα μϋςω αγωγοϑ ςυγκεντρώνονταν ςτη δεξαμενό, απϐ την οπούα 

ςτη ςυνϋχεια με ϊλλον αγωγϐ ϋφθαναν ςτην αρχό του εςωτερικοϑ δικτϑου τησ πϐλησ. Ο 

αγωγϐσ εύναι λιθϐκτιςτοσ, τετρϊγωνησ διατομόσ, κτιςμϋνοσ με ιςχυρϐ υδραυλικϐ 

κονύαμα και καλϑπτεται απϐ ςχιςτολιθικϋσ πλϊκεσ. υνδϋεται με τη δεξαμενό με μια 

υπερυψωμϋνη τοξωτό καταςκευό ώςτε να καλϑπτει την απαραύτητη υψομετρικό 

διαφορϊ. τα μιςϊ τησ απϐςταςησ απϐ τισ πηγϋσ μϋχρι τη δεξαμενό υπϊρχει κυκλικϐ 

φρεϊτιο, επύςησ λιθϐκτιςτο, το οπούο εύναι ςτεγαςμϋνο ςε μικρϐ ημιςφαιρικϐ θϐλο. Η 

δεξαμενό εύναι ορθογωνικό. Εύναι καταςκευαςμϋνη απϐ καλοδουλεμϋνη λιθοδομό 

ενιςχυμϋνη με ιςχυρϐ υδραυλικϐ κονύαμα και ςτεγϊζεται με δϑο ημιςφαιρικοϑσ θϐλουσ. 

Αποτελεύ αξιϐλογο και αντιπροςωπευτικϐ δεύγμα ειδικόσ καταςκευόσ του τϋλουσ του 

19ου αιώνα ςτην περιοχό τησ Κεντρικόσ Ελλϊδασ. 
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ΕΠΙΚΕΨΗ ΣΟ Κ.Π.Ε. ΣΤΛΙΔΑ 
Η περιβαλλοντικό ομϊδα του ςχολεύου μασ, την Πϋμπτη 6 Δεκεμβρύου 2018, 

επιςκϋφθηκε το Κ.Π.Ε. τυλύδασ.  το ελατοδϊςοσ κοντϊ ςτο χωριϐ Καςτανιϊ Τπϊτησ, 

με τη ςυμμετοχό τησ Ελληνικόσ Εταιρύασ Προςταςύασ τησ Υϑςησ ςυμμετεύχαμε ςτο 

πρϐγραμμα του Κ.Π.Ε. «Σο δαςικό περιβϊλλον τησ Ούτησ». 

Αρχικϊ ςτο χώρο του παλιοϑ δημοτικοϑ ςχολεύου, ο υπεϑθυνοσ του Κ.Π.Ε. κ. Κουτμϊνησ 

Παναγιώτησ, πραγματοπούηςε ενημϋρωςη, αναφϋροντασ ϐτι η Ούτη: 

 η Ούτη αποτελεύ τμόμα του ορεινοϑ ςυγκροτόματοσ τησ τερεϊσ και καλϑπτεται ςτο 

μεγαλϑτερο μϋροσ τησ απϐ ελατοδϊςη με αξιϐλογα, ςε χλωρύδα και πανύδα, διϊκενα 

λιβαδικόσ βλϊςτηςησ 

 η Ούτη αποτελεύ αγαπημϋνο βουνϐ των φυςιολατρών για το πλόθοσ των πηγών τησ 

και την ποικιλύα των λουλουδιών τησ 

 τμόμα τησ Ούτησ εύναι και ο ομώνυμοσ Εθνικϐσ Δρυμϐσ 

 ενώ η ιςτορικϐτητα του χώρου χϊνεται ςτα βϊθη τησ μυθολογύασ. 

τη ςυνϋχεια τα μϋλη τησ περιβαλλοντικόσ ομϊδασ εύχαν την ευκαιρύα να επιςκεφθοϑν 

τισ εγκαταςτϊςεισ τησ Ελληνικόσ Εταιρύασ Προςταςύασ τησ Υϑςησ. Με τη ςυνοδεύα και 

καθοδόγηςη των εκπαιδευτικών του Κ.Π.Ε. κ.κ. Κουραβϊνα Γεώργιου και Αγγελό 

Κωνςταντύνου, περπατόςαν ςτο ελατοδϊςοσ, ϐπου και ενημερωθόκαν για τισ 

«λειτουργύεσ» του.  

Σϋλοσ πραγματοποιόςαν επύςκεψη ςτο Μουςεύο Υυςικόσ Ιςτορύασ τησ Ούτησ και ςτην Ι. 

Μ. Αγϊθωνοσ. 

  

  
 



Η αξύα και η αναγκαιότητα βιωςιμότητασ του δϊςουσ                                                                                4ο  ΓΕ.Λ. Λαμύασ 

15 

ΕΠΙΚΕΨΗ ΣΟ Κ.Π.Ε. ΠΑΡΑΝΕΣΙΟΤ 
1η μϋρα 

Σο πρωύ τησ Πϋμπτησ 4 Απριλύου 2019, ξεκινόςαμε για την τριόμερη εκπαιδευτικό 

εκδρομό μασ ςτο Κ.Π.Ε. Παρανεςτύου. Μϋςω τησ Ε.Ο Λαμύασ-Θεςςαλονύκησ-ερρών, 

επιςκεφθόκαμε το ςπόλαιο Αλιςτρϊτησ που βρύςκεται 50 χλμ. Ν.Α. των ερρών.  

Σο ςπόλαιο Αλιςτρϊτησ εύναι ϋνα απϐ τα μεγαλϑτερα ςπόλαια τησ Ευρώπησ. Ο πλοϑςιοσ 

διϊκοςμϐσ του περιλαμβϊνει, εκτϐσ απϐ τερϊςτιουσ ςταλακτύτεσ και ςταλαγμύτεσ ςε 

διϊφορουσ χρωματιςμοϑσ και τουσ ςπϊνιουσ εκκεντρύτεσ. Οι εκκεντρύτεσ ό ελικτύτεσ  

εύναι ςπϊνιοι ςχηματιςμού που δημιουργοϑνται «αψηφώντασ» τουσ νϐμουσ τησ 

βαρϑτητασ και ακολουθοϑν ακανϐνιςτεσ πορεύεσ. Κϑριο χαρακτηριςτικϐ του ςπηλαύου - 

που το κϊνει και μοναδικϐ ςτον ελληνικϐ χώρο - η πολϑ μεγϊλη ποικιλύα εκκεντριτών. 

Φαρακτηρύζεται επύςησ, απϐ τουσ μοναδικοϑσ μικροςκοπικοϑσ οργανιςμοϑσ (3 mm) που 

απαντώνται ςτο εςωτερικϐ του, ϐπωσ η Alistratia Beroni, ϋνα μοναδικϐ εύδοσ ιςοπϐδου. 

  
Αργϊ το απϐγευμα φτϊςαμε ςτην πϐλη τησ Δρϊμασ και περπατόςαμε ςτο Πϊρκο τησ 

Αγύασ Βαρβϊρασ.  

Η Δρϊμα εύναι μια πϐλη που χτύςτηκε πϊνω ςε αναρύθμητεσ πηγϋσ και η ετυμολογύα τησ 

ονομαςύασ τησ προϋρχεται απϐ το «Τδρϊμα»-«Δϑραμα», λϐγω τησ αφθονύασ των νερών 

τησ. Οι κεντρικϋσ πηγϋσ των νερών αυτών βρύςκονται ςτον κόπο τησ Αγύασ Βαρβϊρασ. 

Σον 17ο αιώνα, ϐταν επιςκϋφθηκε τη Δρϊμα ο Σοϑρκοσ περιηγητόσ Ελβιϊ Σςελεμπύ, 

καταγοητεϑτηκε απϐ τισ πηγϋσ που ανϊβλυζαν ανϊμεςα ςτα θεϐρατα πλατϊνια και 

ϋγραψε: «Σϋτοια περιοχό με πηγϋσ και λιμνοϑλεσ δεν υπϊρχει οϑτε ςτη Ροϑμελη, οϑτε 

ςτην Περςύα, οϑτε ςτο Μπλϊχ (τα αρχαύα Βϊκτρα ςτο Αφγανιςτϊν) οϑτε ςτη Βοθχϊρα, 

οϑτε ςτο Φαραςϊν, οϑτε ςτη Γερμανύα. Απϐ εκατϐ πηγϋσ αναβλϑζουν κρυςταλλϋνια 

νερϊ και απϐ τη μεγϊλη δεξαμενό τρϋχουν ςε μικρϐτερεσ». 

Καταλαμβϊνει μύα ϋκταςη 60 ςτρεμμϊτων ςτην καρδιϊ τησ πϐλησ, ενώ πόρε το ϐνομϊ 

του απϐ την ομώνυμη εκκληςύα τησ Αγύασ Βαρβϊρασ, που βρύςκεται εκεύ. ϑμφωνα με 

την παρϊδοςη, ϐταν οι Σοϑρκοι κατακτητϋσ επιχεύρηςαν να την γκρεμύςουν για να 

φτιϊξουν ςτη θϋςη τησ τζαμύ, η εκκληςύα ςκεπϊςτηκε απϐ νερϐ και ϋτςι διαςώθηκε. Οι 

κϊτοικοι πύςτεψαν ϐτι εύναι θαϑμα και γι’ αυτϐ το λϐγο μϋχρι και ςόμερα τιμοϑν τη 

μνόμη τησ Αγ. Βαρβϊρασ ςτισ 4 Δεκεμβρύου, ανϊβοντασ κεριϊ πϊνω ςε αυτοςχϋδια 

καραβϊκια που επιπλϋουν ςτη λύμνη, δημιουργώντασ ϋνα εκπληκτικϐ ςκηνικϐ. 
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2η μϋρα 

Σην Παραςκευό 5 Απριλύου 2019, επιςκεφτόκαμε το Κ.Π.Ε. Παρανεςτύου. Με την 

καθοδόγηςη των υπευθϑνων του Κ.Π.Ε. υλοποιόςαμε το πρϐγραμμα «Ο κόςμοσ των 

φυτών και των ζώων τησ Παρανϋςτιασ Γησ». Μεταξϑ ϊλλων, πληροφορηθόκαμε για 

τη χλωρύδα και την πανύδα τησ περιοχόσ, το οικοςϑςτημα τησ Ροδϐπησ και του Νϋςτου. 

τη ςυνϋχεια χωριςμϋνοι ςε ομϊδεσ ςυμμετεύχαμε ςε δραςτηριϐτητεσ και εκπαιδευτικϊ 

παιχνύδια περπατώντασ ςτισ ϐχθεσ του Νϋςτου. Σϋλοσ επιςκεφτόκαμε  το Μουςεύο 

Υυςικόσ Ιςτορύασ.  

  

  

  
Η ΜΤΘΟΛΟΓΙΑ ΣΟΤ ΝΕΣΟΤ 

τισ αρχαύεσ πηγϋσ ο ποταμϐσ ςυναντϊται με το ϐνομα Νϋςςοσ και αργϐτερα, Μϋςτοσ.  

Ϋταν γιοσ του Ψκεανοϑ και τησ Σηθϑοσ. ϑμφωνα με ϊλλεσ παραδϐςεισ, ο Νϋςτοσ 

απηϑθυνε χαιρετιςμϐ ςτο φιλϐςοφο Πυθαγϐρα, ϐταν ο τελευταύοσ περνοϑςε μπροςτϊ 
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απϐ το ποτϊμι. ϑμφωνα με ϐςα αναφϋρει ο Ηρϐδοτοσ, ο Νϋςτοσ και ο Αχελώοσ 

ςυνιςτοϑςαν τα ϐρια, μϋςα ςτα οπούα ζοϑςαν τα λιοντϊρια ςτον ελληνικϐ χώρο. 

Με την κοιλϊδα του Νϋςτου ςυνδϋεται επύςησ και η μυθικό μορφό του αξεπϋραςτου 

μουςικοϑ Ορφϋα. Ο Ορφϋασ υπόρξε ο ειςηγητόσ μιασ νϋασ διϊςταςησ των διονυςιακών 

μυςτηρύων, που αναπτϑχθηκε ςτην περιοχό του Νϋςτου και αργϐτερα ςε ϐλη την 

υπϐλοιπη αρχαύα Ελλϊδα. Αρχαιολογικϊ ευρόματα που βρϋθηκαν ϋξω απϐ τα Κομνηνϊ, 

μαρτυροϑν την ανϊπτυξη τησ διονυςιακόσ λατρεύασ ςτην περιοχό, πιθανϐτατα ςτην 

ορφικό τησ εκδοχό. 

Ο Νϋςτοσ του Θουκυδύδη, του Ηροδϐτου, του τρϊβωνα και του Παυςανύα, ϋγινε Mestus 

για τουσ Ρωμαύουσ και ςαν Μϋςτοσ αναφϋρεται απϐ την Ωννα την Κομνηνό ςτην 

Αλεξιϊδα (11οσ αι.). Αργϐτερα εμφανύςτηκε η λαβικό θηλυκό μορφό Μϋςτα, που ϋδωςε 

το ϐνομϊ τησ ςτο βουλγαρικϐ τμόμα του ποταμοϑ. 

Ο ΝΕΣΟ ΚΤΛΑΕΙ ΣΟΤ ΑΙΨΝΕ 

Όπωσ μαρτυροϑν τα αρχαιολογικϊ ευρόματα, η ευρϑτερη περιοχό τησ Ξϊνθησ εύχε 

κατοικηθεύ τουλϊχιςτον απϐ τη νεολιθικό εποχό (5000 – 4000 π. Φ.). Απϐ την εποχό του 

χαλκοϑ και μετϊ, ϊρχιςε η εγκατϊςταςη των πρώτων θρακικών φϑλων ςτην περιοχό. 

Σα φϑλα αυτϊ, που προϋρχονταν απϐ το βορρϊ, θα διατηρόςουν την κυριαρχύα τουσ 

απϐ την παρανϋςτια ενδοχώρα προσ τα ανατολικϊ, ακϐμα και μετϊ την ύδρυςη των 

ελληνικών αποικιών (8οσ αι. π. Φ.) ςτην παρϊλια ζώνη εκατϋρωθεν του Νϋςτου. Σϋτοιεσ 

αποικύεσ όταν η νηςιωτικό τησ Θϊςου (710 π. Φ.) και εκεύνη των Αβδόρων (656 π. Φ.), 

ςτο ανατολικϐ ϐριο του δϋλτα του ποταμοϑ. Οι πιο ςημαντικϋσ πληροφορύεσ γι’ αυτϊ τα 

θρακικϊ φϑλα προϋρχονται απϐ τον Ηρϐδοτο ςτο 5ο και 7ο βιβλύο τησ Ιςτορύασ του. 

την κοιλϊδα του Νϋςτου κατοικοϑςαν οι Δύοι, οι οπούοι, κατϊ τον Ηρϐδοτο, όταν 

προφότεσ ςε διονυςιακϐ μαντεύο τησ περιοχόσ. Νοτιϐτερα, απϐ τα ςτενϊ μϋχρι το 

πϋλαγοσ και απϐ τη δυτικό ϐχθη του ποταμοϑ μϋχρι τον ποταμϐ Κϐςινθο τησ Ξϊνθησ, 

κατοικοϑςαν οι απαύοι, που λϊτρευαν το θεϐ Διϐνυςο και εύχαν για πρωτεϑουςα τουσ 

την Σϐπειρο. Απϐ την κοιλϊδα του Νϋςτου πϋραςαν και ϊλλα θρακικϊ φϑλα, ϐπωσ οι 

Βύςτονεσ, οι Δϐλογκοι, οι Κύκονεσ και οι Οδρϑςεσ. 

Οι ελληνικϋσ πϐλεισ τησ αρχαιϐτητασ ενδιαφϋρθηκαν για την περιοχό γϑρω απϐ το 

Νϋςτο, επειδό υπόρχαν κοιτϊςματα χρυςοϑ και αργϑρου. Ωφθονη ξυλεύα υπόρχε επύςησ 

ςτα δϊςη του Νϋςτου και αποθϋματα μαρμϊρων ςτην ευρϑτερη περιοχό. 

Ο Νϋςτοσ ςυνεχύζει να κυλϊει αδιϊκοπα, ακϐμη και κϊτω απϐ την περςικό κυριαρχύα, 

που διαρκεύ μϋχρι το 475 π. Φ. περύπου. τα μϋςα του 4ου αι. π. Φ. οι Μακεδϐνεσ βαςιλεύσ 

επιβϊλλουν την επικυριαρχύα τουσ ςτην περιοχό με το Υύλιππο Β’ και ςτη ςυνϋχεια το 

Μϋγα Αλϋξανδρο. Οι Θρϊκεσ θα εκςτρατεϑςουν μαζύ με τουσ Μακεδϐνεσ ςτην Αςύα και, 

μϊλιςτα, υπϊρχει η δοξαςύα, πωσ το χωριϐ Σοξϐτεσ ονομϊςτηκε ϋτςι, απϐ τουσ Σοξϐτεσ 

του Μϋγα Αλϋξανδρου, που ςταμϊτηςαν εκεύ, για να ακονύςουν τα τϐξα τουσ. 

Η κούτη του ποταμοϑ ϊλλαζε ςυνεχώσ, ςτο πϋραςμα των αιώνων και δεν εύναι δυνατϐν 

να προςδιοριςτεύ επακριβώσ. Σο μϐνο ςύγουρο εύναι ϐτι υπόρχε ϊφθονο νερϐ τϐτε ςτο 

ποτϊμι, καμύα ςχϋςη με τη ςημερινό ϋλλειψη νεροϑ.  

Σο απϐγευμα επιςπευτόκαμε το Αρχαιολογικϐ Μουςεύο Δρϊμασ. Σα ευρόματα που 

ςτεγϊζει το μουςεύο καταγρϊφουν την πολιτιςτικό ιςτορύα τησ Δρϊμασ απϐ τη Μϋςη 

Παλαιολιθικό Εποχό ϋωσ το 1914. Σα αρχαιϐτερα ευρόματα (οςτϊ και λύθινα εργαλεύα) 
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προϋρχονται απϐ αναςκαφικό ϋρευνα ςτο ςπόλαιο των πηγών του ποταμοϑ Αγγύτη 

(50.000 π. Φ.), ενώ εκτύθενται εργαλεύα, κοςμόματα και αγγεύα απϐ τουσ προώςτορικοϑσ 

οικιςμοϑσ των ιταγρών και του Αρκαδικοϑ (6.000-4.000 π. Φ.), απϐ την Πρώιμη (πολλϊ 

αγγεύα) και Ύςτερη Εποχό του Φαλκοϑ (ευρόματα απϐ τϊφουσ ςτουσ Ποταμοϑσ και 

ςτην Εξοχό) και απϐ την Πρώιμη Εποχό του ιδόρου (αγγεύα, ϐπλα, εργαλεύα και 

κοςμόματα απϐ τϊφουσ ςτη βιομηχανικό περιοχό Δρϊμασ). 

την πρώτη αύθουςα γύνεται αναπαρϊςταςη μιασ νεολιθικόσ, μονϐχωρησ, πόλινησ 

κατοικύασ με την οικοςκευό τησ (εργαλεύα, λύθινα, κοκϊλινα, πόλινα, απαραύτητα για τισ 

καθημερινϋσ ανϊγκεσ του νεολιθικοϑ ανθρώπου), ϋναν αργαλειϐ, ειδώλια και 

τελετουργικϊ αγγεύα μαζύ με ξϑλινουσ πϊγκουσ, ςτρωςύδια και καλϊθια. 

Ακϐμα το Μουςεύο εκθϋτει μια μαρμϊρινη προτομό του Διονϑςου που αποτελεύ το 

αρχαιϐτερο δεύγμα λατρεύασ του θεοϑ ςτην ευρϑτερη περιοχό, ϋνα θηςαυρϐ 860 

νομιςμϊτων του Υιλύππου Β’ απϐ αναςκαφό ςτουσ Ποταμοϑσ καθώσ και ϊλλα 

ευρόματα απϐ τον αρχαύο οικιςμϐ τησ Δρϊμασ (4οσ αι. π. Φ.). ημαντικϊ εύναι επύςησ τα 

κτερύςματα τϊφων ανϊμεςα ςτα οπούα ξεχωρύζουν αυτϊ που βρϋθηκαν ςε μακεδονικϐ 

τϊφο ελληνιςτικών χρϐνων του Β’ αι. π. X. 

  

  

3η μϋρα 

Σϋλοσ, το ϊββατο 6 Απριλύου 2019 επιςκεφθόκαμε το Αρχαιολογικϐ Μουςεύο  

Υιλύππων. Σο Μουςεύο κτύςτηκε τη δεκαετύα του 1960 ςϑμφωνα με ςχϋδια των 

αρχιτεκτϐνων Ι. Δ. Σριανταφυλλύδη και Δ. Υατοϑρου, ςτισ παρυφϋσ του αρχαιολογικοϑ 

χώρου Υιλύππων. Σο κτύριο διαθϋτει δϑο ενϐτητεσ εκθεςιακών χώρων για τη μϐνιμη 

παρουςύαςη των ευρημϊτων απϐ τισ αναςκαφϋσ τησ αρχαύασ πϐλησ. 
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Η ενϐτητα Α, καταλαμβϊνει ολϐκληρο το ιςϐγειο. την ενϐτητα αυτό παρουςιϊζεται 

αρχαιολογικϐ (επιγραφϋσ, γλυπτϊ, αγγεύα, νομύςματα, κοςμόματα), ιςτορικϐ και 

εποπτικϐ υλικϐ τησ πϐλησ των Υιλύππων και τησ περιοχόσ τησ απϐ τουσ προώςτορικοϑσ 

χρϐνουσ ωσ το τϋλοσ τησ ρωμαώκόσ αρχαιϐτητασ. 

Η ενϐτητα Β, καταλαμβϊνει τον ϐροφο του κτιρύου και ςε αυτό παρουςιϊζεται η 

χριςτιανικό πϐλη (επιγραφϋσ, αρχιτεκτονικϊ μϋλη, ψηφιδωτϊ, αγγεύα, νομύςματα) απϐ 

τα παλαιοχριςτιανικϊ χρϐνια τησ ακμόσ ωσ την ςυρρύκνωςό τησ ςτον 7ο μ. Φ. αι. και ωσ 

την οριςτικό ερόμωςό τησ μετϊ την τουρκικό κατϊκτηςη ςτα τϋλη του 14ου αι. 

H επύςκεψό μασ ςτο μουςεύο ςυνδυϊςτηκε με επύςκεψη ςτον Αρχαιολογικϐ Φώρο των 

Υιλύππων, ο οπούοσ ϋχει ανακηρυχθεύ Μνημεύο Παγκϐςμιασ Κληρονομιϊσ τησ UNESCO. 

Η αρχαύα πϐλη των Υιλύππων υπόρξε αρχικϊ (360 π. Φ.) αποικύα των Θαςύων, με το 

ϐνομα Κρηνύδεσ, ςϑντομα ϐμωσ κατακτόθηκε απϐ τον πανύςχυρο τϐτε Υύλιππο Β΄, 

βαςιλιϊ τησ Μακεδονύασ, ο οπούοσ οχϑρωςε την πϐλη και τησ ϋδωςε το ϐνομϊ του. τα 

ελληνιςτικϊ χρϐνια η πϐλη απϋκτηςε το τεύχοσ τησ, το θϋατρο, δημϐςια οικοδομόματα 

και ιδιωτικϋσ κατοικύεσ. Σον 2ο αι. π. Φ. η διϋλευςη τησ Εγνατύασ Οδοϑ μϋςα απϐ τουσ 

Υιλύππουσ, ενϐσ απϐ τουσ μεγαλϑτερουσ ςτρατιωτικοϑσ και εμπορικοϑσ δρϐμουσ του 

αρχαύου κϐςμου, μετϋτρεψε την πϐλη ςε ςημεύο αναφορϊσ τησ περιοχόσ. 

  

  
Σο ςπουδαιϐτερο, ϐμωσ, γεγονϐσ κατϊ τουσ ρωμαώκοϑσ χρϐνουσ, που ςφραγύζει 

ανεξύτηλα την ιςτορύα τησ πϐλησ, εύναι η μϊχη των Υιλύππων το 42 π. Φ., ϐταν οι 

δημοκρατικού Ρωμαύοι με ςτρατηγοϑσ τον Βροϑτο και τον Κϊςςιο αντιμετωπύζουν τουσ 

οπαδοϑσ τησ Μοναρχύασ υπϐ τον Μϊρκο Αντώνιο, τον Οκταβιανϐ (μετϋπειτα Καύςαρα 

Αϑγουςτο, πρώτο Αυτοκρϊτορα των Ρωμαύων) και τον Λϋπιδο. Οι δημοκρατικού χϊνουν, 
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οι επικεφαλόσ τουσ αυτοκτονοϑν και ξεκινϊ για τη Ρώμη η αυτοκρατορικό περύοδοσ 

διακυβϋρνηςόσ τησ.  

Όταν ο Απϐςτολοσ Παϑλοσ επιςκϋπτεται τουσ Υιλύππουσ το 49/50 μ. Φ., ιδρϑοντασ την 

πρώτη χριςτιανικό εκκληςύα ςτην Ευρώπη, η φυςιογνωμύα τησ πϐλησ αλλϊζει. 

Σο κόρυγμα του Αποςτϐλου Παϑλου ακοϑει μεταξϑ ϊλλων και μια γυναύκα, με το ϐνομα 

Λυδύα. Η Λυδύα αποφαςύζει να βαπτιςτεύ ςτα νερϊ του ποταμοϑ Ζυγϊκτη και γύνεται 

ϋτςι η πρώτη Ευρωπαύα χριςτιανό ςτην ιςτορύα. Η επικρϊτηςη τησ νϋασ θρηςκεύασ και 

η μεταφορϊ τησ πρωτεϑουςασ του ρωμαώκοϑ κρϊτουσ ςτην Κωνςταντινοϑπολη 

προςϋδωςαν αύγλη ςτουσ Υιλύππουσ. Κατϊ τα παλαιοχριςτιανικϊ χρϐνια (4οσ - 6οσ μ. Φ. 

αι.) ιδρϑθηκαν, ςτη θϋςη των ρωμαώκών κτιρύων, το ςυγκρϐτημα του «Οκταγώνου», με 

τον μητροπολιτικϐ ναϐ αφιερωμϋνο ςτον Απϐςτολο Παϑλο, το «Παλϊτι του 

Επιςκϐπου», καθώσ και τρεισ μεγαλϐπρεπεσ βαςιλικϋσ και ιδιωτικϋσ κατοικύεσ. 

Ο Απϐςτολοσ Παϑλοσ επιςκϋπτεται ϊλλεσ τρεισ φορϋσ τουσ Υιλύππουσ, γεγονϐσ που ςε 

ςυνδυαςμϐ με την Επιςτολό προσ Υιλιππηςύουσ, φανερώνει τη μακρϊ και ςτενό ςχϋςη 

μεταξϑ του Αποςτϐλου και τησ κοινϐτητασ των Υιλύππων. Πολϑ κοντϊ ςτον 

αρχαιολογικϐ χώρο βρύςκεται ςόμερα και το ςϑγχρονο Βαπτιςτόριο τησ Αγύασ Λϑδιασ 

(1974) ςχεδιαςμϋνο ςϑμφωνα με τα αρχιτεκτονικϊ πρϐτυπα του Οκταγώνου, ενώ ςτην 

παρακεύμενη ϐχθη του ποταμοϑ Ζυγϊκτη βρύςκεται υπαύθριο βαπτιςτόριο, ϐμοιο με 

εκεύνα που ςώζονται ςτισ παλαιοχριςτιανικϋσ Βαςιλικϋσ των Υιλύππων ςε ςχόμα 

ςταυροϑ, μϋςα ςτα ρϋοντα νερϊ του ποταμοϑ. Κϊθε χρϐνο, ςτισ 20 ΜαϏου, ανόμερα τησ 

μνόμησ τησ Αγύασ Λυδύασ τησ Υιλιππηςύασ, μετϊ το πϋρασ τησ Θεύασ Λειτουργύασ, 

τελεύται βϊπτιςμα ενηλύκων ςτον ποταμϐ Ζυγϊκτη. Η παρουςύα ςτο μυςτόριο του 

βαπτύςματοσ ςυνιςτϊ μύα μοναδικό πνευματικό εμπειρύα. 

Η αναςκαφικό ϋρευνα ξεκύνηςε ςτουσ Υιλύππουσ το 1914 απϐ τη Γαλλικό Αρχαιολογικό 

χολό. Μετϊ τον Β΄ Παγκϐςμιο Πϐλεμο, η Αρχαιολογικό Τπηρεςύα και η Αρχαιολογικό 

Εταιρεύα διενϋργηςαν ςυςτηματικϋσ αναςκαφϋσ. όμερα η Αρχαιολογικό Τπηρεςύα, το 

Αριςτοτϋλειο Πανεπιςτόμιο Θεςςαλονύκησ και η Γαλλικό Αρχαιολογικό χολό 

ςυνεχύζουν την αρχαιολογικό ϋρευνα. Σα ευρόματα των αναςκαφών φυλϊςςονται ςτο 

Αρχαιολογικϐ Μουςεύο Υιλύππων.  

Απϐ τον Ιοϑλιο του 2016, ο αρχαιολογικϐσ χώροσ Υιλύππων ςυγκαταλϋγεται ςτον 

κατϊλογο των μνημεύων παγκϐςμιασ κληρονομιϊσ τησ UNESCO.  

τη ςυνϋχεια επιςκεφθόκαμε την Καβϊλα, τελευταύο ςταθμϐ πριν την επιςτροφό μασ. 
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